论人才激励方法的构建模式

文/熊 伟

激励是人与人之间的施动与被动的一种关系模式的表现。近年来,激励逐渐发展成为一种方法和理论,应用于社会中的各部门和行业。本文拟通过研究在转轨期间当代人才激励方法的运用问题,分析激励方法下的理论基础及指导原则,探索出适用当代人才激励的方法模式。

一、激励方法的建构

激励是指利用外部某种刺激激发个体自觉产生某种行为的心理过程。在这种内部或外部的刺激影响下,通过激励,使人在较长时间内始终维持一种积极、兴奋和运动的状态。每个人在生活、学习或工作中都需要激励,需要来自同学、朋友、老师、同事、亲戚及领导等各方面的激励。激励就是通过各种方式,来激发当代人才的内在动机,振奋人的精神,鼓舞人的斗志,调动人的积极性,从而为人们的生活、学习等活动提供巨大而持久的动力。人才激励不仅要对被激励者的需要(包括精神需要和物质需要,主要是精神需要)进行外在刺激,而且要引导被激励者产生更高层次的需要,把被激励者思想认识提高到更高层次,同时培养被激励者自我激励的能力,达到培养人、提高人的长期稳定的激励效果。

二、人才激励途径中指导原则的梳理

1、理论教育和实践教育相结合的原则

理论教育的目的,是提高人们认识世界、分析问题、辨别是非的能力;实践教育是在理论教育的过程中,组织和指导人们参加社会实践活动,运用学到的理论说明实际问题,在各种形式的社会实践活动中,了解和体验人民群众的社会实践和思想情感,认识社会发展规律以及改革的艰巨性和复杂性,理论联系实际不仅是人才教育的一项基本原则,也是激励方法中的基础。它主要体现在:一是要联系实际,既要与国内、国外实际紧密结合,不能搞回避现实的纯理论,还要针对人关心的热点问题及时做出有说服力的回答;二是要与实践相结合,加强实践环节,组织人参加社会调查、生产劳动、科技文化服务、军事训练等活动,以明确目的,提高人实效。

2、继承性与创新性相结合的原则

应该看到,随着时代的发展,现有人才激励方法存在很多的不适应,特别是不太适应市场经济和知识经济的发展要求,不太适应发展变化的新形势。这就需要我们在继承优良传统的基础上, 既要继承传统又要改革创新的方法来激励。

3、职业设计与内部激励相结合的原则

对人才的激励应该以内部激励为主,即以工作本身的挑战性、学习和提高的机会等为主。但可能是因为"学而优则仕"的影响,许多单位会自觉不自觉地陷入一个范式:似乎对于人才,不让其当个"官"就不能实现对人才的激励。主观的认为凡是成就大、水平高的人便该被提升为部门领导。认为这样才能体现重视人才的政策,才能有利于创新工作的高效开展。但现实证明这只是一相情愿的假设,许多很优秀的专业人才被提拔为副总后,由于不适于做行政工作,被琐碎的事务缠身,有效创新时间投入大大减少,以至没有时间来做学问。造成政绩平常,专长也得不到有效地开发利用的"双败"局面。所以,应该重视人才的培养、使用与开发工作。重视人才的职业生涯设计和发展,健全人才成长培养的激励机制。

4、主客体双元互动的原则

每个人在成为人才之前,必然要以"学生"的身份来学习。主客体互动型方法能够很好地激励学习者,利于激发其参与、接受的积极性、主动性和创造性,增强实效。

三、当前转轨期激励方法的探索

以上探索是在通过对激励概念的研究,加之指导原则的梳理,来概括相关的问题。我们都知道我们现在处在转轨期,转轨作为一个经济学,告诉我们,在这个特殊的制度转型期,我们的人才激励方法的探索也必须多样化,现在具体阐述如下:

(一)目标激励法

激励法是针对当代人才自我成才的需要,设置明确、具体、针对性强的相应激励目标,尽量让他们在自我价值的追求过程中,不断的实现自我满足,增强自信心,并通过这一激励方法来激发和强化他们的正确主体意识,调动他们潜在的主观能动性和积极因素,使得人才在学习阶段充分得到自我开放、自我塑造的锻炼,为融入工作及社会打下坚实的基础。

(二)榜样激励法

榜样是社会主体完美形象的统一,代表着人的价值追求,具有激发人门仰慕、效仿的作用,具有感

召力和影响力榜样激励法则是培养人才自觉遵守道德,形成具有时代精神的人才风范的重要方法和有效手段,也是增强人才的活力,提高人才综合素质的重要途径。

(三)奖励激励法

激励法就是运用奖励和惩罚的手段来调动人才的积极性,发挥激励功能作用的一种激励方法。人才的奖励激励实际上就是通过奖励和惩罚的手段来调节、规范人才的行为和思想。奖励就是从正面来肯定人才思想、行为中的积极因素,给予精神或物质上的正面刺激,从而达到鼓励先进,发扬正气之目的。而惩罚则是从反面否定人才思想、行为中的消极方面,给予教育或处理,起到明辨是非,纠正错误的目的。

(四) 竞争激励法

竞争是现代社会生活中的一个极为显著的特征,它已渗透到社会的各各方面。要正确引导人 才开展学习竞争,让人才感受到压力,同时,为人才尽量提供展示自己能力的机会,从而形成良好 的竞争氛围。

最后,还要有约束机制,就治理结构来讲,光激励是不行的,有时候激励很好却还产生人力资本不好好发挥作用的问题。因此,在建立激励机制的同时,还要建立约束机制(作者系成都医学院护理学系党委副书记)

相关链接

构建企业安全文化 促进企业安全生产 构建企业与员工之间的心理契约 饭店员工激励方式探讨 论人才激励方法的构建模式 企业知识型员工激励制度研究 关于提高企业员工工作满意度的的思考 新形势下企业思想政治工作者应有的素质

本网站为集团经济研究杂志社唯一网站,所刊登的集团经济研究各种新闻、信息和各种专题专栏资料,均为集团经济研究版权所有。

地址: 北京市朝阳区关东店甲1号106室 邮编: 100020 电话/传真: (010) 65015547/ 65015546

制作单位:集团经济研究网络中心